

# 信 息 周 报

2016 年第 21 期  
(总第 211 期)

党政办公室编

2016 年 7 月 4 日

---

## 本 期 要 目

- 陈宝生同志任教育部党组书记
- 教育部：正在研究制定双一流建设实施办法
- 2016 年 QS 亚洲大学排行榜发布
- 北京高等学校“高精尖创新计划”实施座谈会召开

## 陈宝生同志任教育部党组书记

日前，中共中央决定，陈宝生同志任教育部党组书记，袁贵仁同志不再担任教育部党组书记。

### 教育部：正在研究制定双一流建设实施办法

近日，从教育部获悉，教育部、国家发改委、财政部正研究制定世界一流大学和一流学科建设实施办法和配套政策，拟于今年启动新一轮建设。

日前，教育部宣布失效一批规范性文件，其中包括《关于继续实施“985工程”建设项目的意见》《关于补充高等教育“211工程”三期建设规划的通知》《关于实施“重点特色学科项目”的意见》《关于继续实施“优秀学科创新平台”建设的意见》等文件。

教育部相关负责人表示，党的十八大以来，中央提出了“四个全面”的战略布局以及创新驱动发展等重大战略，对高水平大学建设提出了更高更迫切的要求。2015年8月，中央全面深化改革领导小组第15次会议审议通过《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，11月，国务院正式印发，对新时期高等教育重点建设做出新部署，将“985工程”、“211工程”、“优势学科创新平台”、“特色重点学科建设”等重点建设项目，统一纳入世界一流大学和一流学科建设，要求贯彻全面深化改革要求，创新重点建设机制，以中国特色、世界一流为核心，以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆、以改革为动力，推动一批高水平大学和学科进入世界一流行列或前列。

据介绍，建设世界一流大学和一流学科，是党中央、国务院作出的重大战略决策。1995年以来，我国先后实施了“211工程”、“985工程”等建设项目，一批高水平大学的整体实力和国际影响力显著提高，带动了高等教育整体水平的提升，有力地支撑了经济社会持续健康发展。

### 2016年QS亚洲大学排行榜发布

全球高等教育分析机构QS全球教育集团发布2016年版《QS亚洲大学排名》。新加坡国立大学仍居首位，香港大学第二，南洋理工大学第三。清

华大学和北京大学分别位于亚洲大学排名的第 5 位和第 9 位。我国财经类大学中，上海财经大学和对外经济贸易大学分列第 162 位和 187 位，排名较 2015 年再次有所提升。

QS 世界大学排名，除了综合考察大学的学术领域的同行评价（占据最高



权重)、学生就业评价、雇佣者评价、教师/学生比例、单位教职的引用率、国际教师和国际学生占总教师、总学生数比例等 9 个指标，还新增了拥有博士学位教职工比例的指标，权重占 5%。

本次排名共有 26 所中国大陆高校进入亚洲 Top100 名；82 所中国大陆大学入选亚洲 Top350 名。其中，上海财经大学排名从 2015 年的 251-300 区间，晋升为 162 名；对外经济贸易大学排名从 2015 年的 201-250 区间，晋升为 187 名，居中国财经类大学前列。

## 北京高等学校“高精尖创新计划”实施座谈会召开

6 月 24 日，北京高等学校“高精尖创新计划”实施座谈会在北京工商大学召开。北京市财政局教育事业处副处长李晨光、在京高校“高精尖”中心负责同志参加会议。

本次会议的主要目的在于听取各高校对科研项目特别是“高精尖创新计划”在经费申报、规划、使用、审计、管理等方面的意见和建议，以及现有科研项目管理体制如何创新和进一步调动科研人员积极性的想法。

北京市财政局教育事业处副处长李晨光重点介绍了“高精尖计划”的规划，他指出，“高精尖”总体规划中包括了20个“高精尖”中心和50个“高精尖”项目，“高精尖”项目名称暂定为“青年卓越科学家计划”，本年度全市将启动20个。他表示希望广泛听取各高校对于该项目的经费管理、过程管理、成果转化、绩效考评等方面的意见和建议。

各高校参会人员畅所欲言，围绕“高精尖计划”的实施在项目定位、经费管理、人员管理、成果转化和绩效考核方面提出了宝贵的意见和建议。

---

抄送：校领导、校长助理、全校中层干部

---

首都经济贸易大学党政办公室

2016年7月4日